
XVIII. évfolyam, 47. szám. 

Előfizetési árak: 

egész évre 150.— L.,, félévre 85- L. 

Egyes szám ára 4. 

Külföldre egész évre 250.— L. 

A „Magyar Nép" legutóbbi számában is
- 

mertettük Károly király Őfelsége, Mihály 

nagyvajda és kiséretük londoni látogatásai- 

nak előzményeit. Rámutattunk arra, hogy 

úgy politikai, valamint gazdasági téren mi- 

György, angol király. 

lyen nagy jelentőséggel bir a londoni lát
oga- 

tás. Azóta a királylátogatás három napja le- 

zárult és pénteken délben Károly király Őfel- 

sége és kisérete Londonból Brüsszelen keres
z- 

tül Párisba utazott, ahol ugyancsak folytatni 

fogja azokat a gazdasági és politikai tanács- 

kozásokat, amelyeket Londonban megkezdett.
 

Kétségtelen tény, hogy Károly király Őfel- 

sége látogatásának az egész világsajóban 
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Károly király Őfelsége 

és Mihály nagyvajda három napja Londonban
. 

nagy visszhangja volt. A világlapok a lon- 

doni királyi vendégek arcképeit közölték s 

egyöntetüen rámutattak arra, hogy Károly 

király Őfelségét és kiséretét az angol ural- 

kodóház nagy fénnyel és pompával fogadta 

ÖŐfelsége, Károly király. 

s nemcsak a rokoni kötelékek felelevení
tésé- 

ről volt szó, hanem messzemenő politikai és 

gazdasági tárgyalásokról. A külföldi lapok 

nagy cikkekben méltatták Károly király 

Öfelségének széles politikai látókörét s mél- 

tatták azt a szerepét, amelyet a középeurópai
 

államok megbékélésénél és gazdasági kapcso- 

latainak a kiépitésénél a jövőben be fog töl- 

teni. Különben itt ismertetjük annak a há-
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A Guildhallban rendezett ünnepi lakoma,. 

rom napnak az ünnepi eseményeit, amelyeket 
Londonban Károly király Őfelsége és kisérete 
tiszteletére rendeztek. 

A királyi vendégek kedden délelőtt szál- 
lottak fel a Sikh angol hadihajóra. A Sikh 
torpedőrombolót a nyilt tengeren angol hadi- 
hajók várták, hogy az angol birodalom feje- 
delmi vendégeit az angol partokhoz kisérje. 
Az uralkodót és a trónörököst a kenti her- 
ceg fogadta VI. György angol király nevé- 
ben. A fogadtatásnál a doweri polgármester 

tette, hogy az öröm pillanata az, amikor 
partra száll a legendás fehérpartok áltál kö- 
rülvett városban. Londonba a nagy köd miatt 
több mint egy órás késéssel érkezett meg Ká- 
roly király Őfelsége és kisérete. A pályaud- 
var előtt százezres tömeg várta az érkezését. 
A vonat befutása előtt a pályaudvarra VI. 
György angol király és kisérete megérkezett. 
Ott volak a kormány és a diplomáciai testü- 
letek tagjai és az angol közélet legkiválóbb 
férfiai. Midőn Károly király mosolyogva üdvözlő szavaira Őfelsége válaszolt s kijelen- I szállt le a vonatról, György angol király 

A förök köziársaság 
űj elnöke. 

Kemal Attatürk utódjául Ismet Innonüt 
választották meg. Az uj elnök kiváló állam- 
férfiu, aki már eddig is sokat lendített hazája 
sorsán. A Lausanne-i tárgyalások alkalmával 
nagy sikerrel képviselte Törökorseág érde- 
keit. 

Ismet Innonü. 

tása 

sége 
lain 

A k 

men 

Kár 

előt 

nus:
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szer 

őfelsége fogadására sietett és a két ural- 

kodó melegen kezet szoritott egymással. Ez- 

mtán a diplomáciai testület tagjainak bemuta-
 

hsa következett, majd Károly király Őfel- 

sége megszólitásával tüntette ki Chamber- 

hint, Halifaxot és a londoni főpolgármestert
. 

A két uralkodó ezután a királyi váróterem
be 

ment, ahol megtörténtek a bemutatkozások. 

dőtt és ugyanakkor a zenekat a román him- 

miszt játszotta. Ezután a királyi gárda vo- 

mult el a két uralkodó és kisérete előtt. 

A pályaudvari fogadtatás után Őfelsége 

H. Károly király VI. György angol királlyal 

hat fehér lótól vont fogatban foglalt helyet, 

abban a fogatban, amelyben az angol királyok 

mennek a parlament megnyitására. A ki- 

rályi menetet a Viktoria pályaudvaron össze- 

zéssel üdvözölte. Az ünneplés az egész vona- 

lon tartott egészen a Buekingham-palotáig. 

Aztán fogadtatás volt a Saint James pa- 

latában és diszvacsora a Buekingham palotá- 

ban. Szerdán délelőtt Őfelsége II. Károly ki- 

tály a Buekingham palotában a londoni di- 

plomáciai testület tagjait fogadta. A diplo- 

matákat Grigorcea londoni román követ mu- 

latta be az Uralkodónak. Őfelsége a fogadá- 

ton barátságosan elbeszélgetett a diplomáciai 

testület tagjaival. Tizenkét órakor elhagyták 

a Buckingham palotát és a Citybe mentek, 

ahol London főpolgármestere diszebédet adott 

a királyi vendégek tiszteletére. A menetet, 

mely öt udvari diszhintóból állott, a királyi 

bvasgálda két százada kisérte. Az ugyneve- 

tett Guildhallba való érkezéskor Őfelségét és 

Ezen a diszebéden több mint háromszáz meg- 

Károly király Őfelsége ellépett a diszszázad 

gyült tömeg szünni nem akaró, lelkes éljen- 

Mihály nagyvajdát a lordmajor üdvözölte. 

hivott vendég vett részt. Őfelsége nagy be- 

szédet mondott, melyet lapunk más helyén 

ismertetünk. 

A londoni királynapok szerdán délután a 

román követségen adott fényes fogadtatás- 

sal folytatódtak. A fogadtatáson megjelentek 

a királyi vendégek és kiséretük. Nagyon sok 

angol vendég mutatta be itt hódolatát Őfel- 

sége II Károly király előtt. Este félkilene- 

kor a román követségen adott Őfelsége disz-
 

vacsorát az angol uralkodópár tiszteletére. 

Itt résztvettek Mary anyakirályné, a kenti 

hercegi pár, az angol kormány és diplomáciai 

testületek tagjai. Az ünnepségek a Bucking- 

ham palotában folytatódtak, ahol az angol 

királyi pár adott fogadtatást a királyi ven- 

dégek tiszteletére. 

Csütörtökön délelőtt Károly király meg- 

látogatta az angol hadsereg aldershofi kato- 

nai kisérleti telepét, ahol bemutatták a leg- 

1jabb tipusu repülőgépeket, légvédelmi és 

tankelháritó ágyukat. Azután az oldhami re- 

pülőteret látogatta meg Őfelsége és kisérete, 

ahol hosszasan időzött és alaposan megvizs- 

gálta az uj bombavető repülőgépeket. A lá- 

togatás után a román követségen volt villás- 

reggeli, ahol az angol diplomáciai testület és 

a külügyminiszterium tagjai vettek részt. Ké- 

sőbb pedig az angol külügyminiszterium 

adott ugyancsak villásreggelit, amelyen már 

Öfelsége Károly király és György király is 

résztvettek. Ugyanakkor Petresecnu Comnen 

külügyminiszter és Halifax lord angol kül- 
ügyminiszter hosszasan tárgyaltak. Pénte- 

ken délelőtt bucsulátogatások történtek, mert 

délben Károly király Brüsszelen át Párisba 
utazott. 
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az angol-olasz Életbelépett 

egyezmény. A római, angol 

nagykövet megbizólevele leg- 

utóbb az olasz király és 

abesszin császárhoz volt ci- 

mezve. Ezzel Anglia elismerte 

Olaszország abessziniai hódi- 

tását. Az angol-olasz egyez- 

mény életbeléptetésének ezzel 

az utolsó akadálya is elhárult 

és az egyezmény életbelépett. 

Egyidejüleg angol-olasz nyilat- 
kozatot tettek közzé. Ebben 

megállapitják, hogy a két ál, 

lam a jövőben nézeteltéréseit 

tárgyalások utján fogja ren- 

dezni. 

Népszavazással szeretnék 

megoldani a német gyarmati 
igényeket. Woodhard, angol 

egyetemi tanár levelet intézett 

az angol alsóház 

tagjához. Levelében ajánlja, 

hogy Németország gyarmati 

követeléseit a népek önrendel- 
kezési joga alapján, népszava- 

valamennyi 

zással rendezzék. Az angol 
egyetemi tanár elgondolása 
szerint az összes egykori né- 
met gyarmatok nagykoru la- 
kósai fajra való tekintet nél- 
kül szavazati jogot kapnának 
és minden befolyástól mente- 
sen népszavazás keretében je- 
lentenék ki, hogy akarják-e 
vagy nem a Németországhoz 
való csatlakozást? 

Bizottság vizsgálja felül 
Csehszlovákia összeomlásának 
okait. Csehszlovákiában bi- 
zottságot küldöttek ki azzal a 
megbizatással, hogy kutassa 
ki a Csehszlovákiára végzetes 
események keletkezésének az 
okait és lefolyásának körül- 
ményeit. A bizotiság meg fogja 
vizsgálni a köztársasági elnök 

szerepét és megvizsgálja a kor- 
mány magatartását, bogy nem 

követett-e el olyan hibákat, 

amelyek nélkül elkerülhető 

lett volna Csehszlovákia 
zetes sorsa. 

Hadihitel megszavazását ki- 

vánja az amerikai vezérkar. Az 
Északamerikai Egyesült-álla- 
mok vezérkari főnökének évi 

jelentése sok érdekes adatot 

tartalmaz. A vezérkari főnök 

jelentésében hangsulyozza, 

hogy a hadsereg számára na- 
gyobb összegü hadihitel meg- 
szavazását kivánja. ! 
Átalakult a magyar kor- 

mány. Imrédy Béla magyar 
miniszterelnök megjelent Horthy 
Miklós kormányzónál és 
benyujtotta a kormány le- 

mondását. A kormányzó el- 
fogadta Imrédy Béla lemondó 
nyilatkozatát és kormányala- 
kitással megint őt bizta meg. 
Az uj kormány olyan módon 
alakult meg, hogy a régi kor- 
mány tagjai közül a honvé- 

vég- 

delmi, földművelésügyi, igaz- 
ságügyi és kereskedelemügyi 
miniszterek kiváltak és he- 
lyettük a kormányzó uj mi- 
nisztereket nevezett ki. A ma- 
gyar kormánynak tagja lett, 
mint tárcanélkült miniszter 
Jaross Andor is, a felvidéki 
magyarság vezére. Az uj ma- 
gyar kormány nagyarányu ter- 
vezetek végrehajtásán dolgo- 
zik. Földbirtok reformot fog- 
nak végrehajtani és ennek so- 
rán földhöz juttatják a kis- 
embereket. Imrédy kijelen- 
tette, hogy a kormány legfon- 
tosabb feladatának fogja te- 
kinteni a magyar hadsereg to- 
vábbi miegerősitését. Meg 
akarja oldani a magyar kor- 
mány a zsidő kérdést is. A 
Felvidék visszacsatolásával 
ugyanis a zsidók arányszáma 
jelentősen megnövekedett és 
kelet felől nagyon sok zsidő 

[magyar kormány külpeolitikáji 

niszterelnök kijelentette, hogy 
az eddiginél is szorosabb kap. 
csolatba lép Magyarország a 
Berlin-Róma tengellyel, da 
más államokkal is baráti kap. 
csolatokat óhajt kiépiteni. El. 
sősorban Jugoszláviát eml. 
tette meg a miniszterelnök. 
Chwalkovsky eseh külügy- 

miniszter elhalasztotta bherlini 
utját. A cseh külügyminisztet 
terv szerint Berlinbe kellett 
volna hogy utazzon, fontos kér 
dések megbeszélése végett. A 
belpolitikai helyzetre való te- 
kintettel Chwalkovsky utját el 

halasztotta. Valószinüleg csak 
akkor utazik Berlinbe, miutá 

lefolyt a köztársasági elnök- 

választás. 

Kedvező hatása volt Kánya 

magyar külügyminiszter beszé- 

dének. Kánya Kálmán magyar 

külügyminiszter a magyar par- 

lamentben nagy beszédben is- 
mertette a léegutóbb történt 
eseményeket és a külpolitikai 

helyzetet. Kánya Kálmán be 

szédében kitért Magyarország 
és Jugoszlávia viszonyára. Be- 
szédében 

Magyarország tovább akarja 
épiteni Jugoszláviával a baráti 
kapcsolatokat és minden re 

mény megvan arra, hogy ez 

sikerülni fog. A magyar kül- 
ügyminiszter beszéde Jugoszlá 
viában nagyon kedvező hatás! 

váltott ki. A jugoszláv kor 

mány félhivatalos ujságja ki 

fejezést ad annak a reményé 

nek, hogy Magyarország és 
Jugoszlávia között a jóviszony 

valóban létre fog jönni. Az ufj 
ság megállapitja, hogy a mi 

gyar képviselőházban a viló 

háboru óta nem hangzott 

Jugoszláviával szemben éeny 
nyire rokonszenves megnyilát 

áramik Magyarországba. A kozás. 

változatlan marad. Imrédy mi. 

hangsulyozta, hogy 

ha
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Megegyeztek a csehek és 

zlovákok. A csehek és szlová- 

kok közötti ellentét megegye- 

Csehország- 

nak és Szlovákiának egy közös 

köztársasági elnöke lesz. Kö- 

zös lesz a pénzügy, külügy és 

hadügy. Mindhárom miniszté- 

mum államtitkára szlovák lesz. 

A szlovák kormány ezenkivül 

öt miniszteri helyet kap a kor- 

mányban. Minden valószinüség 

szerint a Szentszék külön kép- 

viseletet álit fel Pozsonyban a 

szlovákok számára. 

Müködik a kassai rádió le- 

adóánomás. A bécsi döntőbiró- 

ság határozata értehnében 

Csehország az átadandó terü- 

leteket Magyarországnak ere- 

deti állapotukban kellett vol- 

na, hogy átengedje. Sajnos 

azonban, a visszavonuló cseh 

csapatok és hivatalnokok sok 

mindent elpusztitottak. Kór- 

házakban, gyermekmenhelye- 

ken, postahivatalokban és a 

kassal rádió leadóállomáson 

nagy károkat okoztak. Igy a 

kassai rádió leadóállomás ne- 

hány napig nem tudott mü- 

ködni. Műszerészek a rádió- 

állomást rövid idő alatt kija- 

vitották és a kassai leadó ere- 

deti hullámhosszán müködik. 

Horthy kormányzó köszö- 

nete. Horthy Miklós, Magyar- 

ország kormányzója 

táviratot intézett Hitler német 

birodalmi vezér és kancellár- 

hoz és Mussolinihez a bécsi 

döntés alkalmából. A magyat 

kormányzó táviratára Hitlér 

és Mussolini meleghangu táv- 

iratban válaszoltak. Ugyancsak 

táviratozott Horthy, Viktor 

Emánuel császárnak. A táv- 

iratban jókivánságait fejezte ki 

születésnapja alkalmából. 

Horthy ebben a táviratában is 

ismételten köszönetet mondott 

azért a nagy és értékes támo- 

köszönő 

külügyminiszter 
keztek. A két vezető angol ál. 

lamférfiuval egyidejüleg magas- 

gatásért, amelyben Olaszor- 

szág Magyarországot részesi- 

tette. Az olasz király szivélyes 

hangu táviratban köszönte 

meg Horthy Miklós üdvözletét. 

Családvédelmi intézkedések 

Olaszországban. A legutóbb tar- 

tott olasz minisztertanács módo- 

sitotta az olasz magánjogot. Az 

uj törvény szerint a magánjog 

alapelve, hogy az állami élet 

alapját a család képezi. A tör- 

vény szerint a szülők kötelesek 

gyermekeiknek fasiszta nevelést 

adni. 

Lázadás tört ki Szovjet-Uk- 

rajnában. Szovjet-Ukrajnában 

lengyel ujságok szerint lázadás 

tört ki. Egyes kerületekben vé- 

res harcok folynak. A kozák 

csapatok megtagadták az en- 

gedelmességet és nem lőttek a 

zendülőkre. A megtorló eljárá- 

sok során az orosz csapatok 

több községet teljesen meg- 

semmisitettek. 

Sikereket értek el a nemzeti 

csapatok. A spanyol nemzeti 

csapatok az Ebró völgyében si- 

keresen nyomulnak előre. A 

nemzeti csapatok több fontos 

vasuti vonalat foglaltak el. 
Gyarmatokon akarják elhe- 

lyezni a menekült zsidókat. 

Az angol kormány tervezeten 

dolgozik, hogy a zsidó mene- 

külteket 

tuli gyarmaton helyezze el. 
Egyelőre nem történt megál- 

lapodás arra nézve, hogy me- 

lyik gyarmat fog menedéket 

adni a zsidóknak? 

Aamgol államférfiak látogatása 
Franciaországban. Chamberlain 

angol miniszterelnök és Halifax 

Párizsba ér- 

rangu állami méltóságok érkez: 

vendégek Párizsban fontos kül- 

politikai kérdéseket tárgyaltak 

valamely tengeren- 

nek Franciaországba. Az angol 

meg. Megbeszélték az Olaszor- 

szággal való kapcsolat ügyét és 

a spanyol kérdést. Hir szerint 

tárgyaltak a francia-német meg- 
egyezés lehetőségéről is. Az an- 

gol vendégek tiszteletére Dala- 

dier francia miniszterelnök és 

Lebrun köztársasági elnök disz- 

lakomát adtak. 

Cianó Varsóba utazik. Cianó 

gróf, őlasz külügyminiszter 

december hónap folyamán 

Varsóba látogat. Ebben az 

ügyben a római lengyel követ 

hosszas kihallgatáson volt az 

olasz külügyminiszternél. An- 

golországból származó hirek 
szerint Cianó gróf varsói uta- 

zása előtt Londonba is ellá- 

togat. 

Merényletet kiséreltek meg 

Flandin volt francia miniszter- 

elnök ellen. Flandin, volt fran- 

cia miniszterelnök ellen egy 

ügyvéd merényletet követett 

el. Megtámadta a volt minisz- 

terelnököt, akit társai mentet- 

tek ki szorongatott helyzeté- 

ből. Az ügyvéd valószinüleg 

azért támadta meg Flandint, 

mert Flandin a Németország- 

hoz való közeledés politikájá- 

nak főképviselője. 

Kötelező katonai szolgálat 

Angliában. Az angol kormány 

komolyan foglalkozik a köte- 

lező katonai szolgálat beveze- 

tésének kérdésével. Az angol 

ujságok egyértelmüleg állást 

foglalnak amellett, hogy a kö- 

telező katonai szolgálatot sür- 

gősen be kell vezetni! 

Magyar nemzetiségi államtit- 

kárrá nevezik ki Esterházy 

János grófot. A Csehszlovákiá- 

ban maradt magyarság vezérét, 

Esterházy János grófetl magyar 

nemzetiségi államotitkárrá nevezi 

ki a cseh korillányi Államútkár. 

ságot állitanak fel a Csehszlo- 
vákiában maradt németek fé- 

szére is. 
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Művelődés a törvény védelme alatt. 
Eddig is tanulságos és meggondolkoztató 

beszámolókat olvashattunk arról a tiszteletre 
méltó, komoly müvelődési mozgalomról, amely 
a nyári hónapokban igen sok, évről évre több 
román községben folyt. Julius elején ugyanis 
munkacsapatok szállottak ki egyes, előre ki- 
szemelt falvakba. A csapat tanult emberekből 
állott, akik egy, két esetleg több nyarat töl- 

töttek ugyanabban a faluban. Tagjai voltak: 
1-2 orvos, állatorvos, gazdász, háztartási is- 
kolát végzett egyén, lelkész, tanitó, ügyvéd s 
tanárjelölt s még diákok is. A falun töltött 
idő alatt be kellett inditsák a falu ninden 
irányu nevelői munkáját. 

A ecsapat orvosa egy teljes orvosi rende- 
lőt vitt magával, amely ott is maradt a fa- 
Iuban. Rendre látogatta a családokat, minden 
egyént tüzetesen megvizsgált s természetesen 
a faluban mindenkit ingyen kezelt. Az állat- 
orvos tanácsokat osztogatott, az állatokat 
gyógykezelte, oltásokat végzett, előadásokat 
tartott. A háztartási iskolát végzett konyha- 
vezető a falu asszonyainak és leányainak ház- 
vezetési és főzőtanfolyamot tartott. A gaz- 
dász tanulmányozta a falu gazdasági életét, 
különböző munkálatokat inditott be, faiskola- 
alapitást, gyümölesös létesitést, legelő és er- 
dötisztogatást, mintaszántást, stb. Mezőgaz- 
dasági előadásokat tartott. A lelkészjelölt val- 
lási és lelki kérdésekkel foglalkozott. 

Ez a falumunka eddig sem valami egyéni 
vállalkozás, vagy egy kalandos neki buzdulás, 
nem valami nyári kirándulás-féle volt, hanem 
a bukaresti központ irányitása mellett folyó 
komoly falukutatás és falunevelés, amely mö- 
gött anyagilag egy hatalmas királyi alapit- 
vány állott. 

Most októberben pedig törvény jelent 
meg, amely intézményesiti és biztositja az 
állam támogatását ennek a falusegitő mun- 
kának, melyben minden főiskolát végzett fiu 
és leány mielőtt diplomát kapna, köteles részt- 
venni, valamint a község minden hivatalnoka 
és vezető embere is. Azt mutatja ez, hogy köz- 
pontba került agfalu, felismerték a falu fel- 
emelésének a szükségét. A törvény célja az 
ifjuság továbbnevelése, ennek érdekében kul- 

turotthonok létesitése. Minden község kötele 
kulturális otthont létesiteni. 
rendeznek, iskolákat szerveznek. E célra for- 
dittatik a községi rendes jövedelem 290-a. 

A törvényben meghatározott faluneve. 
lési mozgalom a falusi és a tanult ember, a 
falu és a város találkozásából születik. A vá 
rosi, a tanult ember viszi a maga tudását, faj. 
testvéreiért érzett felelősségét, s a falu cse- 
rébe kitárja a maga sajátos, külön világát. A' 
magyar falu ifjusága várja a fiatal magyar 
intelligenciát, a magyar orvos, tanár, tanitó, 
gazdász, ügyvédjelölteket, mert csak ezek ne. 
velhetik a saját kulturájában. 

A román falu fejlesztése komoly nemzeti 
programm, a jövővel szemben érzett felelős- 
ségből származó égető kérdés. Nálunk sem le. 
het az más! 

Bizonyára meg lesz a törvény jó hatása 
azért is, hogy egységes irányitás alá veszi a 
falunevelést. Nem lehet kapkodás, egyéni ki- 
sérletezés. Nem járhat mindenki külön uta 
kon. 

Nem kevésbé bir jelentőséggel az sem 
hogy a törvény intézkedése következtében 
munkatársak kerülnek a falu nevelése szol. 
gálatába. Hiszen eddig a legjobb eset 
ben is mindössze a pap és a tanitó vettel 
részt a falunevelés munkájában, akik pe 
dig hivatásuknál fogva amugyis nagyon el 
vannak foglalva s különben is legfeljebb csak 
két ember volt, akik a legteljesebb jóakaral 
mellett sem voltak képesek mindent vállalni 
Eddig ugy volt, hogy a lelkész, vagy tanitó 
volt a falu orvosa, patikusa, gazdásza, szö 
vetkezeti - gazdaköri — jogitanácsadója é 
a csuda tudja, mi minden még egy személyben 
Megfelelő kiképzés után minden ügyes, ha 
ladni akaró gazda, a faluban lakó földbirto 
kos, gazdasági iskolát végzett ifju is nagyon 
értékes munkatárs lehet ebben a munkában. 

De addig is, amig a fennti törvény alkal 
mazást nyer, a bekövetkező téli hónapokat 
használjuk fel minél jobban tudásunk gyara 
pitására s nemzeti kulturánk fejlesztésére. 

Tanfolyamokat 
K
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A töld ünnepe. Őfelsége 11. 

Károly király és Mihály nagy- 

vajda állandó tanujelét adják 

a töldművesek iránt érzett sze- 

reletüknek. Románia mezőga.- 
igy az ural- dusági állam és 

hodó bölcs elgondolása, hogy 

a földmüvesek számára külön 

ünnepet kell létesiteni, min- 

den tekintetben indokolt. Uj 

törvényrendelet intézkedik ar- 

földmüvesek ta- 

vasszal és ősszel, a termés be- 

takaritásakor ünnepeljenek. Ez 

ról, hogy a 

alkalommal módja nyilik a 

földmüűvesnek arra, hogy a 

munkája gyümölcse fölött ér- 

zelt örömét kifejezhesse. 

Segiti a kormány a tanulni- 

vágyó diákokat. Armand Cali- 

nemzetnevelésügyi mi- 

niszter nagyjelentőségü nyilat- 
nescu 

kozatot tett 

segélyezéséről. A miniszter ki- 

jelentette, hogy Őfelsége II. 

Károly király a diákok feg- 
főbb védnöke és 

a kormány diák- 

aaz az óhaj- 

tása, hogy a diákok megsegi- 

tésére minden lehetőt köves- 

sünk el. A miniszter kijelen- 

telte, hogy a kormánynuak 

gondja lesz a diákok megsegé- 

lyezésére és lehetővé válik 

ilyen módon, hogy mindazok, 

akik komoly tanulmányokat 

óhajtanak folytatni, azt elvé- 

gezzék. 

Jó az ország pénzügyi hely- 

zete! Cancicov pénzügyminisz- 

ler nyilatkozatban tette közzé 

Románia költségvetési helyzetét. 

A miniszter kijelentette, hogy 

nagy nehézségekkel kellett meg- t 

küzdenie, különösképpen a had- 

felszerelési kiadások miatt, ame- 

lveket fokozni kellett, anélkül, 

hogy ez a gazdasági életet befo- 

lyásolja és a költségvetési egyen- 

éulyt felboritsa. 29.849,9586.000 

lejjel többet, mint amilyen az 

előző évi volt. A nemzetvédelmi 

alap 2.196,000.000-val 

dett az előző évivel szemben, de 

növeke- 

már kezdettől fogva nyilvánvaló 

legalább 

pótkiadásra lesz 

volt, hogy két-három 

milliárdnyi 

szükség a hadsereg felszerelésé- 

nek meggyorsítására, valamint 

a közlekedési utak kiépitési pro- 

grammjának megvalósitására. 

Az első negyedévben 2 mil- 

liárd 768 millió lejjel nagyobb 

volt az inkasszó, mint az előző 

év megfelelő szakaszában. Az ál- 

talános pénzügyi helyzet ennél- 

fogva kielégitőnek mondható. A 

kereskedelmi tranzakció bel- és 

külföldi kapcsolatban a költség- 

vetési év első 

enyésző minuszt mutaátnak fel, 

évi helyzettel szemben. 

Óvatosság és optimizmus egy- 

aránt helyén való, ez utóbbit 

mindenesetre nem szabad eltu- 

lozni. 

Biztonsági intézkedések CGad- 

rilaterben. 

az előző 

Dobrudzsa déli ré- 

szén, az ugynevezett Cadrilater- 

ben Calinescu 

biztonsági 

belügyminiszter 

intézkedéseket tett. 

Az intézkedéseket egy értekezle- 

ten beszélte meg a csendőrség 

és rendőrség vezetőivel. 

Nagy örömöt keltettek az 

angol királyi családban Károly 

király Őfelsége ajándékai. Ká- 
roly király Őtfelsége, mint jelez- 

tük, román vonatkozásu ajándé- 

kokat vitt az angol királyi család] 

agjai számára. A gyönyörü aján- 

dékok rendkiv ül nagy örömöt 

keltettek az angol királyi család 

tagjai között. 

Elemeiték a marselllei tüz- 

vész áldozatait. 

tüzvész 

nyole 

A marseillei 

negyven- 

Az ál- 

mel- 

alkalmával 

ember halt meg. 

dozatokat nagy részvét 

leti temették el. 

esztendejében, el- 

Hejt irányoztak elő a költségve- Hat hónapi fogház állam- 

tésben, több mint négymilliárd ellenes kijelentés miatt. Szabó 

Mihály, Szabó Bódi Mihály, Kö- 

teles Péter, Kádár Antal, Laczkó 

Elek és Boros Szőke Imre bi- 

hari gazdákat a kolozsvári had- 

biróság hat-hat hónapi fogház- 

bhüntetéssel sujtotta. Bünük az 

volt, hogy a korcsmába betérve, 

politizálni kezdtek s több olyan 

kijelentést tettek, amelyek az ál- 

lam köznyugalmát megzavarhat- 

ták volna. 

Megkezdődött a nyugdijesok 

állampolgárságának 

gálása. A központi 

pénztár elrendelte, hogy az ösz- 

felülvizs- 

nyugdij- 

szes nyugdijasok állampolgársá- 

gát felül kell vizsgálni. Az iga- 

zolásb a pénzügyigazgatóságok 

nyugdijügyi osztályai végzik. Az 

ellenőrzés során beszedik a 

nyugdijasok nyugdijkönyvét is. 

Másfélévi elzárásra itéltek 

egy főhadnagyot, mert szabad- 

sága letelte után nem tért visz- 

sza ezredéhez. Mihailescu Con- 

stantin, utász főhadnagy nehány 

évvel ezelőtt hosszabb 

ságot kapott, hogy a műszaki 

főiskolát elvégezhesse. A főhad- 

nagy a szabadság letelte után nem 

jelentkezett ezredénél. 

szabad- 

Felettes 

katonai hatósága érdeklődött a 

műszaki főiskolánál a főhadnagy 

iránt. Kiderült, hogy egy 

gát sem tett le. Szökevénynek 

nyilvánitották és köröző levelet 

adtak ki ellene. 

vizs- 

A hadbiróság 

lefokozásra és másfél évi bör- 

tönre itélte. 

Rádió-rendszabályok Szat- 

máron. A szatmári prefektura 

elrendelte, hogy a rádió készü- 

lékeket még abban az esetben 

is csak halkitva lehet használni, 

ha a lakás ablakai be vannak 

csukva. Azokat, afakikára 

volna a rádiót. 

aü rende- 

lelet nem teljeshik éppeni úgy 

megbüntetik, mint shogyha nyi- 

tott ablak mellett hallgatták,
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A rém. kat. Eáumármegyei Tanács közgyülése. 
Tulzás nélkül lehet mondani, hogy rend- 

kivuli erdeklodés mellett tartotta meg idei 
közgyülését november 17-én az erdélyi róm.- 
kat. Egyházmegyei Tanács lEnnek az érdek- 
lődésnek egyik oka az volt, hogy a közgyülés 
tagjaira nézve a hat éves ciklus leteltével 
megejtett választások révén sok aj tag került 
be az Egyházmegyei Tanácsba, s ezeket az 
uj tagokat nagymértékben érdekelték azok az 
ügyek, amik ez alkalommal tárgyalás alá ke- 
rültek. A másik ok nanden bizonnyal az 
apostoli kormányzó, Márton Áron népszerü 
személye volt, akit megjelenésekor a közgyü. 
lés tagjai szünni nem akaró tapssal és éljen- 
zéssel fogadtak. lz a leikesedés annak az 
örömnek a kifejezése is akart lenni, hogy 
száz év óta ez az első eset, hogy az erdélyi 
katolikus hivek zöme, a székelység saját vé- 
réből, fajtájából való embert birhat a főpász- 
tori székben. 

A közgyülés tagainak osztatlan szeretete 
és ragaszkodása megható módon nyilatkozott 

meg az évek óta betegen fekvő, 
Majláth G. Károly püspök-érsekkel szemben. 

Felemelő és megható volt az a mély részvét 

és kegyelet is, melyet az alig két hónapos 

püspök-utód, Vorbuchner Adolf váratlan el- 

vesztése miatt a közgyülés tagjai kifejezésre 

juttattak. Egy igaz ember iránt érzett igaz 
szeretet, s egy igaz ember iránt érzett igaz 

részvét löktetett ugy az élőnek szóló lelkese- 

désben, mint az elhunyt emlékének szóló pil- 

lanatnyi néma imádságban. A közgyülés ki- 

emelkedő pontja volt az Egyházmegyei Ta- 

nács világi elnökének megválasztása is, aki- 

nek hat éves megbizatása az idén szintén le- 

A jótett jutalma. Senghenydt, 

lemondott 

az egyházi járulék 

Megjelent a Népegészségügyi 

járt. A közgyülés egyhangu lelkesedéssel vá. 
lasztotla ujból elnökévé dr. Gyárfás Elemért, 
aki az elmult hat évben sok esetben szolgálta 
és védte sikerrel a nehéz támadásoknak ki 
telt egyházmegyei érdekeket. 
A közgyülés letárgyalta az igazgató- 

tahács által bemutatott évi jelentést. Komoly 
és tárgyilagos felszólalások mutattak rá a 
még mindig fennálló hiányokra, melyek az 
iskolai és kulturális téren jelentkeznek; fel- 
tárták azt a hősi és lelkes munkát, melyet a 
papság és tanitóság az országos törvények 
tiszteletben tartása mellett is sokszor nehéz 
körülmények között végeznek. Valamennyi 
felszólalás azonban kifejezte azt a reménysé- 
get is, hogy a kisebbségi élet mindkét vonalán 
be fog következni az a javulás, ami az ország 
békés együttmüködésének feltétlen érdeke. 
Örvendetes tünetként kell megemlíitenünk, 
bogy ezen a közgyűlésen jelentőségéhez mért 

kiemelést nyert a népi közösség, a népből ki- 

induló munka szorgalmazásának a gondolata. 

S akik ezen a sok érdekes tanulságot nyujtó 
közgyülésen résztvettek, elsősorban ettől a 
gondolattól telitve hagyhatták el azt. Ennek 

a gondolatnak az előterében állott az elemi 
iskoláztatás szabad lehetősége s az elemi isko- 

lák anyagi támogatásának igénylése az állami 

költségvetésből, nemkülönben annak a köte- 

les áldozatkészségnek ébrentartása is, mely 
rendszeres fizetésében 

nyilvánul meg a legeredményesebben. 

A koözgyülés a jelentés pontjainak letár- 
gyalása után lelkes hangulatban oszlott szét. 

(dr) 

Délutáni tárgyalások a Zir- 
angliai helységben egy hölgySzemle. A dr. Schmidt Béla vényszékeken és itélőtáblákon. 
elveszitette pénzes táskáját. által szerkesztett Magyar Nép- A hivatalos lapban megjelent 
Nem tudott volna bevásárolni, egészségügyi Szemle nevem- rendelet szerint a "örvényszé- 
ha egy szegény leány jelenték- beri száma gazdag tartalom- kek és itétőtáblák délután 
telen összeget nem kölcsönöz 

neki. A hölgy nemsokára az kei 

eset ulán meghalt. Végrendele- 
közül 

mal jelent meg. Nagyobb cik- 

kiemeljük a műté- 

tekről és tüdővészről szóló ér- 

is kell, hogy tartsanak tárgyalá- 
sokat. Az intézkedés ellen az 

ügyvédek tiltakoznak, mert ez 
tében Peféhnütá dejnek megfe- tekezéseket. A folyóirat meg- nagy nehézségeket jelent azok 
delő összeget hagyott arra a rendelhető a kiadóhivatalnál, számára, akik vidékről érkez 
leányra, aki őt szorultságában Marosvásárhelven, Sft. Che- nek tárgvalásra a birósági 
megsegitette orghe-utca 20 szám. központokba. 

kö 
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A londoni felköszönlők. 

II. Károly király Ofelsége és annak hagyományai és intéz- tók a nehéz időkben, mint ami-
 

t. Mihály nag eya londoni lá- ményei iránt tanusitott. A ki nő a világháboru volt és előnyei 

togatásának nagy jelentőségét rálynő és én, valamint egész naponta látszanak, ugyanazon 

a apunk más helyén méltatjuk. népem mélyen értékeljük ezt. ügyet: a békét szolgálva, amely- 

A fényes és szivélyes fogadta- Felséged maga is többször bi- ért Nagybritannia az utóbbi idő- 

tás alkalmával elhangzott be- zonyságot tett erről az érdeklő- ben oly figyelemreméltő erőfe- 

szédek bizonyitják, hogy az désről és boldogan tudom, hogy szitéseket tett. 

Anglia és Románia között Felséged érzelmeit sokan osztják Felség! 

fennálló hagyományos buaráti Romániában. Mélyen megindit a megemté- 

kapcsolatok tovább szilárdul- A mi népeink közötti kap- kezés a családi kapcsolatokról, 

Az angol királyi palotá- csolatok igen szorosak voltak az amelyek oly szorosan füzik Ro- 

ban tartott diszlakora alkal évek során, midőn az Ön any- mániát és engem személyesen 

mával György angol király a nyira kiváló alyja s az én atyám Angliához és Felséged családjá- 

következő felköszöntőt tartotta. vezetése alatt eg gyütt harcoltak hoz. A közös ügy, amelyet szü- 

-
 

„Az őszinte öröm érzéseivel ugyanazon ügyért és örömmel leink védtek, számomra legbiz- 

lok fel, hogy Istenhozottat állapitom meg, hogy ezek a kap- tosabb kezessége annak hogy 

mondjak Felségednek főváro- csolatok szivélyesek és biztosak utódaink is megtalálják lelkük- 

somban. maradtak. Meg vagyok győződ- ben és népeik lelkében a szük- 

, es unokatestvéremet üd-ve arról, hogy ezek a szerencsés séges öszt
önzést, hogy ezek a 

vözlöm eképen, akinek anyi: kapcsolatok folytatódni fognak kapcsolatok az egyik és másik 

mindég különleges helyet fog- a jövőben is és a béke érdekeit ország között a jóindulatu békés 

lalt el az angol nép szeretetlé- fogják szolgálni, amelyet annyi együttmüködés legtökéletesebb 

ben. Ezen rokoni kapcsola- hévvel áhitanak népeink. szellemében fejlődjenek. 

: tok folytán Felséged kétszere- Emelem poharamat Felséged Köszönetet mondva a hozzán 

sen szivesen látott vendégünk. és fia egészségére, valamint a intézett szavakért, hozzá akarom 

Ugyanakkor különös öröm román nemzet életére és boldog- még tenni, hogy mennyire bol- 

számomra, hogy Felségeddel ságára,. dognak érzem magam, hogy ez- 

együtt fogadhatom fiát is, aki Az angol király felköszöntő- alkalommal Felséged és a ki- 

e pillanatban katona és tiszt jére II. Károly király Őfelsége rályné Őfelsége vendége lehetek. 

hazája szolgálatában és akit a a következő szavakban válaszolt. Emelem poharamat a Felsé- 

királynőnek és nekem volt „Felség! ged, a királyné Öfelsége, a ki- 

szerencsém vendégül látni itt A szavak, amelyeket Felséged rályi család egészségére és az 

megkoronáztatásunk alkalmá-hozzám, nemcsak mint Romá- angol nép boldogságára." 

val. nia uralkodójához, hanem mint 
— 

Egyébként hálával emléka-rokonhoz is intézett, m
eleg vissz- Mit kell tudni a 250 lejes be- 

zem meg a jóságáról, melyet hangra találtak szivemben. váltásáról? A pénzügyminisz- 

Felséged anyja és összes honfi- Különösen örülök, hogy a lá- ter rendelete értelmében a pénz- 

társai nyilvánitolták irántam, togatás, melyen fiam is elkisért, ügyigazgatóságok a 250 lejese- 

midőn 1922-ben Bucurestibe szerencsés alkalom lesz arra, ket nemcsak adóban kell, hogy 

utaztam, hogy atyámat, az el- hogy ismét kihangsulyozzuk az elfogadják, hanem más fém- 

hunyt Ferdinánd király Őfel-őszinte barátság élénk kapcsola- pénzre is átváltják. Csak olya- 

sége temefésén képviseljem. tait, amelyek annyi idő óta ösz- nok részesülnek ebben a ked- 

Ismerem az állandó érdeklő- szefüzik a két országot. Ezek a vezményben, akik kifizették 

dést, amelyet Felséged haz m, I kapcsolatok még jobban látha- adóhátralékukat. 

Minden magyar ember jegyezze jól meg 

hogy a magyar egyházak biztositó intézete a 

„MINERDA" Bizfosifó Részv én
yársas ság 

tehát magyar köte esség biztosítását i
de átadni 

vrrorvörororooooraororo
zooro 
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Willer József közbenjárt a 

kisebbségi 

ságom. Willer József megjelent 

1938. november 26. 

ÖrLid Girek 
főkormánybiztos- ——- 

Nagy tűz Norvégia fővárosában 

-- Legideálisabb hashajtó, vér- 

tisztitó, epehajtó a Dr. Földes-féle 

Solvopiiula. Székrekedés, belreny- 
heség, rossz emésztés, gyomorron- 
tás, felfuvódás, gyomor és bélfáj- 
dalmaknál teljes gyógyulást 

nyujt. Egy doboz ára 20 lei. Min- 
den városi és vidéki gyógyszer- 
túárban kapható. 

halálos sze- 

Az Aranyos- 

Vasuti munkás 

renecsétlensége. 

gyéres 

resi állomáson Ghitu Gheorghe 
vasuti munkás leugrott egy moz- 
gásban levő vonatról. A kerekek 

ulá került és sulyosan megsebe- 
sült. Mire Kolozsvárra beszálli- 
tolták, meghalt. 

Az ádgostai 

közgyülése. Az ágostai hitval- 
lJásu evangélikus egyház Aradon 
közgyülést tartott. A közgyülé- 
sen Frint Lajos superintendens 
Cs Purgly László egyházkerü- 
leti gondnok elnököltek. A köz- 
gyülés sok fontos ügyet 
gyalt le. 

Nemzeti ünnep. A nemzet- 
nevelésügyi miniszter elrendelte, 
hogy december elsejét a nap 
jelentőségéhez méltő módon 
kell megünnepelni. December 
elsején istentisztelelek lesznek 
és ünnepségeket rendeznek. 

Meghalt a mnorvég királyné. 
Maud, norvég királyné London- 
ban sulyos műtéten esett át. A 
műtéttel nem tudtak segiteni a 
Mirálynén. Nehány napi szenve- 
dés után meghalt. 

Tartományi tanácskozásra 
hivják össze a megyei prefek- 
tusokat. A belügyminisztérium 
rendelele következtében novem- 
ber és december hónapokban 
valamennyi királyi helytartóság 
székhelyén a prefektusokat ta- 
nácskozásra hivják össze. A 
nácskozás alkalmával megvitat- 
ják A tattómányok összes gazda- 
sági, művelődési és társadahmi 
kérdéseit 

a- 

közelében fekvő kende- 

tár- 

a kisebbségi. főkormánybiztos- 
tosságon és beható tárgyaláso- 
kat folytatott azoknak a nyug-! 
dijasoknak az ügyében, akiknek 
nincsen meg az állampolgársági 
bizonyitványuk és ezért nyugdi- 

Willer 
József a nyugdijasok ügyén kivül 

jukat nem folyósitják. 

más fontos, kisebbségi ügyeket 

is megtárgyalt. 
———— 

Lelkészek, tanitók nőszövetsé- 
,gek figyelmébe ajánljuk az Uij evangélikusok Cimbora által a könyvpiacon 

megjelentetett szindarabos köny- 
vecskéket. A legjobb, falusi szin- 
padok számára is alkalmas gyer- 
mekszindarabokat foglalják ma- 
gukba ezek a könyvecskék, is- 
mert gyermekirók tollából. (Fe- 
Tenczy L. Mareella, 
Kovács Emma, Balla Hona, Hor- 
váth Sarolta, Móráné Ösz Rózsa, 
stb.) Árak portóköltséggel (3 lej) 
előre küldendők. 

1. Simon Sándor: Kará- 
csonyi örömöok. 

2. Mikulás, Karáecsony és 
Szilveszter alkalmára 
való szindarabok 20.L. 

8. Anyáknapjára, vizsgái. 
ra való szindarabok 20 L. 

mmme——.— 

H sikert akar elérnl, 

hlrdegsen a 

MIGA NÉ-ben! 

Kirjákné 

. 20L. 

Norvégia fővárosában, Oslóban 
nagy tűz pusztitott. Leégett egy 
négyemeletes ház. A tűzvész al- 
kalmával harmine ember meg- 
halt. 

Lezuhant egy holland utasszál. 

litógép. A holland légiforgalmi 

társaság egyik utasszállitó gépe 

a köd miatt rossz helyen szállott 

le. A gép motorja felrobbant és 

a gép elégett. Utasai közül öt 

meghalt, tizenegy sulyosan meg- 
sebesült. 

Sulyos szerencsétlenség történt 

az aradi vagongyárban. Az aradi 

Astra vagongyár egyik üzemé- 

ben a tetőzet beomlott. Öt ember 

sulyosan, tiz könnyebben megse- 
besült. 

Átutazott a bolgár királyné 
Budapesten. Eoris bolgár király 
felesége, Johanna királyné, Bu. 
dapesten átutazott. A királyné 
egy órát töltött a magyar fővá. 
rosban. 

Leégett a legnagyobb jugoszláv 
eipőgyár. Belgrádban a legna 
gyobb jugoszláv cipőgyár le 
égett. A kár tizenkét millió dr 

nár. 

Vonatkisiklás történt Nádas 
állomáson. A Kolozsvár közelé- 
ben levő Magyarnádas állomá 
son egy tehervonat két petró- 
leumtartány kocsija kisiklott. A 
szerencsétlenség következtében a 

személyvonatok néhány órát kés- 

tek. 

Szerenesétlenséget okozott a 
felrobbant benzines üveg. Zim- 

merman János aradi lakós ben- 
zinnel dolgozott. A benzines 
üveg felrobbant. Zimmerman ru 
nája meggyult és sulyos égési 
sebekkel szállitották kórházba. 

Kérjen mutatványszámol gyermeke számára az 

Uj Cimbora 
cimüű képes gyermeklapból. Megjelenik havonta kétszer. — 
Előfizetési dij egész évre 200, félévre 100, negyedévre 3)1i 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj. Str. Baron L. Pop 3. 
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A kerfmumkászi. 

Minden munka akkor jó, ha szakszerüen 

képzett munkás végzi. Különőösen áll ez a 

gyümölcstermelésre nézve. Nálunk még tel- 

jesen ismeretlen, hogy a gyümölcsösökben 

dolgozó munkásokat szakszerü kiképzésben 

kell részesiteni. A gyümölcsösben nagyon gok 

kényes munkához kell érteni Ez tanul
ás nél- 

kül teljesen lehetetlen! A tanulatlan munkás 

több kárt, mint hasznot okoz. A gyümölec
sös 

kert sok szakértelmet és tudást kivánó 
mun- 

kái közül csupán a következőket emeljük ki: 

faiskolai munkák, ültetés, fanevelés, védeke- 

zés, metszés, ritkitás, oltás, gyümölesszedés, 

osztályozás, esomagolás. 

Ha ezeket átgondoljuk, azonnal érezzük, 

hogy tulajdonképpen három fontos kérdésről
 

van szó, és pedig: 

ről, a gyümölecsösőknek szakmunkásokkal való 

ellátásáról és munkás emberek elhelyezéséről, 

kenyérbe juttatásáról. Ez a három üg
y szo- 

rosan összetartozik és ezért együtt tá
rgyaljuk. 

Annál is inkább, mert a kérdés fontos mi
nd 

a gyümölcsös kertek tulajdonosaira, mind a 

mnunkásosztályra — a földnélküliekre —
, mind 

a fogyasztó közönségre nézve. 

Elismerem, hogy jelenleg is vanna
k olyan 

munkások, akik a munkát szakszerüen vég- 

zik, de a mainál többre, jobbra van szükség, 

ba gyümölesészetünket fejleszteni aka
rjuk. 

Nem szabad figyelmen kivül hagyni, 

hogy a gyümolesfák szakszerűü kezelését ma 

mindenütt meg kell valósítani. A korszerü 

gyümölcstermelés olyan fakeze
lési munkákatl 

ás eljárásokat kiván meg, amit tanulatlai 

munkásokra nem lehet bizni! A mai munká- 

soknak olyan gépekkel, szerekkel, anyagok- 

kal kell bánniok, melyeknek ke
zelése nemcsak 

erőt, ügyességet, hanem szakt
udást is kiván. 

Ma nem lehet mondani: „Van elég falust, 

szegény, napszámos ember, majd elvégezte- 

lem azokkali" Egy tanult k
ertész mellett igaz 

hogy a tanulatlan napszámos
 

a szakmunkások képzésé- 

mber is tud 

valahogyan dolgozni, de nem áll módjában 

minden kerttulajdonosnak szakképzett ker- 

tészt tartania! A kerttulajdonosok 
legnagyobb 

észének az a munkás felel meg, aki öná
llóan 

is jó munkát tud végezni és tudatlanságával 

nem tesz kárt. Hogy mi a különbség a sza
k- 

munkás és a tanulatlan munkás munká
ja közt, 

arra nézve sok példát lehetne fel
sorolni. Ve- 

gyük csak azt az esetet, midőn pl. egy ro
sszul 

elkészitett védekezési szerrel a munkás nem 

csak a fa rovar és gomba ellenségeit pusz 

titja el, hanem a fát is! A fák kezelési, ápo- 

lási munkáit tehát csak olyan emberek
re le 

het bizni, akik a munkát meg is tanulták és 

tudják! Mindenkinek tudni – megtanul
mi — 

kell azt a mesterséget, amiben dolgozni a
kar 

Felbecsülhetetlen hasznot jelentene a g
yü 

mölcsösök tulajdonosaira nézve, ha meg le 

hetne valósítani a kerti munkások kiké
pzésé 

nek kérdését. Hogy ez mit jelent, gon
doljunk 

arra a könnyebbségre és nyugodtságra, 
amit 

a lelkiismeretes szakmunkás alkalmazása je- 

lent. Ezekre nyugodt lélekkel bizhatjuk kert. 

jecink fáit, mert bizonyosak lehetünk afelöl, 

hogy legjobb tudásuk szerint fogják elvégezni 

dolgaikat, mert tanult szakmunkások. 

Nagy jelentőségü a kérdés helyes meg- 

oldása magára a munkásságra nézve is. A 

gyümölesészet föllenditésével igen sok va- 

gyontalan. szegény, dolgozni szerető, munkás 

ember kaphatna a mainál nagyobb és jobb 

kenyeret még olyan munkásek közül is, akik 

ebben a szakmában aeddig alig kerestek. A 

szakmunkások munkája nyomán ugyanis 

gyümölesöseink jövedelmezőbbekké lesznek 
s 

a jómunka által clőállitote terméstöbbletből 

Láven jutua a ma nélkülözés közt élő munkás- 

Vánnák, kik ma is kerti munkával feg- 

lalkoznak. de minden szakképzettség nélkür. 

Ezekre nézve is fontos dol x n ezakképzet
tség 

mett vanmezokképzett munkás mogszarzése,
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munkája eredményesebb, jobb és értékesebb is. Az eredményesebb és jobb 
több dijagást is érdemel. A 

bért is sajnáljuk, az 

lehet sajnálni, 
gasabb bért! 

De nézzük a dolgot más szempontból is! A termelésnél két tölünk függö tényezőt kell figyelembe venni, a tőkét és a munkát. A gyü- 
a tőkét képviseli a kert, s az a 

gondozási, ke- zelési munkákért, gépek, szerek, 
adunk ki. A munkát a munkás 
ereje, tudása és teljesitőképessége képviseli. 

gyümölcstermelésnél csak a tőke jutott kifejezésre, mig a termelás másik tényezője nem mindenütt jutott szerephez. Miért nem? Mert értékes munka szaktudás 
Az eredmény is csak 

mölcstermelésnél 
pénzösszeg vagy érték, amit a 

Az eddigi 

hiányában nem volt. 
ehhez lehetett hasonló! 

Milyen más lesz 
másik tényezője: 
érvényre fog jutni 

tanulatlan mun kás eredménytelen munkájáért a legkisebb 
eredményes 

végző munkástól a fölemelt napidijat sem 
sőt örömmel fizetjük ki a ma- 

a helyzet, 
a munka, a seakmunka, is 
s a tőke hozadéka a jö- vedelem nagyobbra fog emelkedni! 

Hogy a fogyasztóközönségre és mind- 

munka pedig 

munkát 

nak indul, 
látjuk. 

nek módjáról 

anyagokért 
testi és lelki 

lyezkedésnél, 

ha a termelés 

mozditani 

zeljék. 

nyájunkra mit fog jelenteni 
sikeres együtimüködése a szakértelem segitsé. gével, azt könnyü elképzelni, 
lunk, hogy jobb és több lesz 
nemcsak a nyers gyümöles lesz bővebben, ha nem a gyümölcsfeldolgozó 

A gyümölcstermelési 

lékezni, s csupán csak nehány éhajtok lefektetni. 
téllenül gyakorlatinak kell tennie. a gyümölcsészettel 
kell szakmunkásokká 
könyebben tanfolyamok segitségével történ- hetik. Minden faluban vagy fonzosabb köz. pontban kellene 
hogy a szakképzett munkások, mind 

mind a munkadijak álvezeténál előnyt élveznek, külön nyilvántartásba kerül- rének, sőt igazolványt is kapnának 
Igyekezzünk tehát minden eszközzel elő- 

ezt a fontos ügyet, 
együmölcsöseinket szakképzett munások ke. 

a töke és munka 

ha arra gondo- 
a gyümöles: De 

ipar is virágzás- amint azt nyugati országokban 

munkások képzésé. csak röviden kivánck megem.- 
irányelvet 

A munkásképzésnel fel- 
Élőször is 

foglalkozó inunkásokat 
képezni. Ez pedig leg- 

tanfolyamot tartani. Mint- 
az elhe- 

hogy összes gy 

Mihály. Kaálmán. 

A méhész november havi 
teendői. 

Ebben a hónapban a nap- 
palok már igen rövidek, az 
éjjelek hosszuak és hidegek. 
Meleg déli órákban a méhek 
még kijárnak ugyan, azonban 
érdemleges hordásról szó sem 
lehet. A méhcsaládok mindig 
tömörebb fürtben huzódnak 
össze és a téli nyugalomra ké- 
szülődnek. A családok életébe 
való beavatkozásra csak egész 
különös, ritka esetekben ke- 
rülhet sor. Ennélfogva 
1. A méhek körüli teendők 

inkább csak külső munkára 
szoritkoznak, amelyek arra 
irányulnak, hogy 
nyugalmát biz 
Men nyugal 

rek és állatok részéről meg 
kell akadályozni. Egerek és 
ciekányok ellen fogazott szü- 
kitővel kell a kijárókat el- 
látni. Utóbbiakat azonban a 
téli nyugalom beálltával, ami- 
kor a rablás veszélye meg- 
szünt, nem szabad tulzottan 
leszükiteni. Kiskeretes alsó 
kijáratu kaptáraknál a 20 em? 
bőségű kijárókat, valamint 
mindennemű felső kijárót 
egészen szabaddá kell tenni, a 
rakodókaptáraknál legalább 25 
cm. hosszura kell ezt kibővi- 
teni. A kaptárakon található 
esetleges repedéseket azonban 
enyves gipsszel be kell tömni 
és a szükséges átfestést most 
kell elvégezni. 

2. A méhesben is ügyeljünk 
a csendre. Ellenőrizzük az 

egérfogókat és távolitsuk 
megfogott egereket. 

3. A méhlegelő javitására 
vonatkozó munkálatok az ösz 
szes méhészek közreműködését 
igénylik. Mézelőfák, bokrok, 
cserjék, stb. ültetése ebben a hónapban időszerű. 

4. A vándortanyákon eset- 
leg még kinmaradt törzseket 
okvetetlen haza kell szállitani 
A vándorlásnál nyert tapasz 
talatokat fel kell jegyezni. 

5. A Méhésztársadalmi szel lemnek, ott ahol ez még hiány zik, a helyi méhészkörök meg alakitásában kell megnyilvá 
nulnia. 

6. Az egyesületekben és kö rökben a téli hónapok munka rendjét kell megállapitani és a 
méhészek elméleti kiképzését 

el a 
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kellő körültekintéssel megszer
- 

vezett tanfolyamokon kell e
lő- 

segiteni. 

Francia gazdasági szakértők 

utaznak Keleteurópába. 

Közelebbről francia gazda- 

sági küldöttség indul kelet- 

európai tanulmányutra. A 

küldöttség ellátogat Bucu- 

restibe, Belgrádba és Szófiába. 

A küldöttség feladata, hogy 

tománia, Jugoszlávia, Bulgá- 

ria és Franciaország között 

kereskedelmi kapecsolatokat 

épitsen ki. 

Gazdasági helyzet 

a Bánságban. 

Tóth Imre megbizottunk a 

Bánságban lakó előfizetőinket 

látogatja. Utjával kapcsolat- 

ban sok érdekes megfigyelést 

fett. Ezeket a megfigyeléseit 

a következő tudósitásban fog- 

lalta össze. 

A gabonapiac üzlettelensége 

miatt nincs pénze a gazdák- 

nak. Az állattenyésztés az 

utóbbi időkben visszaesett s 

ennek mest erősen érzik a 

hiánya. Több községben nagy
 

mértékben fellépett a száj- és 

körömfájás. Emiatt a közsé- 

gek egymásközti forgalma is 

megbénult a komolyan végr
e- 

hajtott zárlat miatt. 

Magyarszentmárton község- 

ben a gazdakör tagjai az el- 

mult évben 37 ezer lej költsé
g- 

gel sertésoltó helyiséget ren- 

deztek be, amelynek jó hatá- 

sát már is élvezi a falu népe. 

15 év óta a sertésállományn
ak 

évenként olykor 80-9090 a e
l- 

pusztult. Amióta rendszeres
en 

oltják az állatokat, 

orbánc oltásnál 10000-es. a 

sertésvész elleni eltásnál pedig
 

850b-os eredmény mutatkozik. 

Ezidő szerint telve van a köz- 

a sertés- 

ség egészen és félig hizott ser- 

tésekkel. Ezért a szép ered- 

ményért a gazdaköri vezető- 

séget, élükön Fekete György 

tejszövetkezeti igazgatóval, kik 

sem költséget, sem fáradságot 

nem kiméltek tervük kivitelé- 

ben és Erős János plébános, 

aki folytonos buzditásával hi- 

vei között elősegitette a kör 

vezetőinek munkáját, minden 

dicséret megilleti. 

Általános a panasz a bánáti 

szerv hiánya miatt. Különösen 

a hizott sertések és szarvas- 

marhák és a vajtermelésnél 

boldogulnak nehezen gazda 

testvéreink. A németek ilyen 

szerveinek munkája ma is nagy 

hasznot biztosit az amugy is 

jobb helyzetben levő német 

gazdáknak. A magyarszent- 

mártoni tejszövetkezet is csak 

német szövetkezeteknél tudja 

értékesiteni vajtermését. ez- 

idő szerint 60 lejért a tea va- 

jat kg-ként. Igaz, hogy a ma- 

gyar földmüves társadalom 

nem is viselkedik vezetői iránt
 

oly feltétlen bizalommal, mint 

a német. de türelemmel és jó- 

akarattal azoktól is ki lehetne 

a bizalmat érdemelni. ha ke- 

resné valaki. 

AÁllatkiállitás lesz Bucurestiben 

A földmivelésügyi miniszter 

elhatározta, hogy a fővárosi 

repülőtéren állatkiállitást fog 

réndezni. A kiállitás előkészi- 

tését nagy bizottság intézi. 

-—— 

Gyilkos sugarak. Az utóbbi 

idők leghasznosabb és legértéke- 

sebb találmánya a sterillámpa, 

amely sugaraival a legszivó- 

sabb baktériumot 18s 12 pere alatt 

kiirtja. Terről a nagyjelentésegű 

talalmanyról közöl rendkívül ér- 

dekes cikket a Tolnai Vitá
glapjea 

uj szama. ; 

gaedák között. az értékesitési 

Megindult a búzakivitel 

a Bánátból. 

A Bánság gabonakereske- 

delme hosszu pangás után fel- 

lendült. Németország számára 

ugyanis nagymennyiségü bú- 

zát vásároltak. Rövid idő alatt 

uszályhajókon ezer vagon búza 

indul utnak Németország felé. 

kivül A búzán nagymennyi- 

ségü takarmánylisztet vásá- 

rolt Svájc. Amerika nagyon ér- 

deklődik a bánsági lóheremag 

jobb 

lóheremagért, 

Eddig 

ugyanis csaknem kivétel nél- 

kül 

iránt. Amerika sokkal 

árakat fizet a 

mint Németország. 

Németország vásárolta 

meg a bánsági lóheremagolt. 

Mennyi értékü 

mett Romániában? 

gyümöles ter- 

A földmüvelésügyi. miniszter 

kimutatása szerint folyó év- 

ben Románia területén öt mil- 

Hárd lej értékű szőlő és há- 

roma milliárd lej értékü egyéb 

gyümölecs termett. 

Fokhagymát vásároltak a hol- 

landok a Bánátban. 

Holland kereskedők a Bá- 

nátban tiz vagon fokhagymát 

vásároltak Az értékes árut 

már elinditották rendeltetési 

helyére. 
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Buzaszem a Bant alatút. 
Szédülve hullt a esiros őszi földbe. 

Vigtől és hótól gyorsan megdagadt. 
Megszólal benn' az égi akarat. 
És hat nap mulva fölpattant a eár. 
Halk eizegés lett az egész határ. 
A kis gyökér a földmélyet kereste, 
A eőld kis sarj a mapvitágot leste, 
De akkor elrémülve vette észre, 
Hogy egy sötét, nagy hant került fölébe, Mely nyomja vissza, vissza és miatta 
Mem tud kibujni a világos napra. 
A Sszórnyü hant lesz lassú gyilkosa, 
S nem látja meg a szép Napot soha. 

A hant fölött nagy tomha varjú száll, 
A lomha varjú azt kiáltja: kár: 
A ltél, a vén sirásó, jár a föld fölött. 
A táj halott-fehérbe öltezött. 
4 Nap, a megbomtott, kivénült vén juhász Megkékült ujjal sirva furulyág. 
A hant kegyetlen nyomja a világot, 
A kis búgát, a nagyratermett álmot. 
Nyom mindent, mindent, s szörnyü elviselni. s nem lehet a szúűl. sirból kikelni. 
1 börtön gyötrelem mindenkinek; 

Nővé mereszt agyat, kezet, szivet. 
De mint kínos kán seüli meg a gyöngyöt, 
A tél fagyától a kemény göröngyök 
Szétporlanak, s ae őszi barna hant, 
Mely nyomja most a kis búgát alant. 
Tavaszra széthull, — és a kis fűszál 
A sirkamrából zöldülve kiszátt, 
Világra jó. Meglátja a Napot. 
Boldog örömben ujiong, hajladoz, 
Ts nő és nő, – és felejti a hantot. 
a hegytetőkön május húz harangot. 

Ae ég ívén a kék-aranyos pirba 
Égre robog egy mámoros pacsirta Simplon-alagútra 

CGGonoszfepők. 
Tiz ember állja körül a lókabarlang Le. járójat. Az erdoőr, nevszerint Fando anos, puskát szorongat a kezében, a többi ásóval, kapával, lapáttal ássa és hányja a godróot a lyuk körül, amiről bamarosan kisütik, az erdőjáró ember tapasztaltságával, hogy nem eihagyatott, hanem lakott házhoz vezat. A Ravasznak benn kell lennie. Látszik a letapo- sott úton, hogy sürün járják: sem a gyom be nem nőhette mé 2 sSem a zápor el nem mos- hatta. Aztán meg némi bünjelek is arra val- lanak. Az összeha 

kai. Széttépett szárnyak maradék tolai, amikhez odaszáradt a kiontott vér. Vala- mennyi környékbeli gyalogember errefelé tévedvén, megáll a nagy szorgos munka lát- tára és tisztességtudóan köszönti Pandó Já. nost: 

Adjisten, Pandó János! De Pandó János nem felel, csak biccent a fejével. Kutatva nézi, kémlelően, a gödröt. Ha aranyat ásna, akkor sem nézhetné job. ban. 
– Mit csinálnak kigyelmetek? ki- váncsiskodik a jövevény. — Mintha csak sír! ásnának. 
Az erdőőr nagyot nevet: 
— Azt. Sírt. 
— Kinek, Pandó János? 
— Kinek? Hát a rókának, aki benn van, Hát rókát ásnak. Vagyis sírt. Az erdők mostohagyermekének, a rőkának. A' nagy üldözöttnek. Akit nem sajnál, akinek nem kegyelmez senki sem Az ember legkevésbbé, A jövevény megcsőválja a fejét a nagy mun- kára, amibe máris beleizzadtak. 
— Mirevaló az? — kérdi csöndesen. — Hiszen ugysem eszik meg! 

Nem ám. Csakhogy ő eszi meg a tyű- kot, a nyulat, a Iibát. A gazember!: Az hát a bűne. Hogy ő eszi meg, amit mi akarunk megenni. A nagy pusztitó nem szeret osztozkodni. Minden az enyém! A dolog, persze, nem könnyü, mert a róka nagy épitőmeeter. Kétméternyire a föld alatt annyi furfanggal épiti meg tekervényes barlanglakását, hogy több számot táa a 
sem fogyasztottak. Mert n arsányi Lajos. a szegény rókának azt adta az örök teremtő 

rácsolt zsákmány hulladé-
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erő utravalóul a nagy világharehoz, a ravasz- 

ságot, a furfangot. 

mint a nyulnak a láb, a fecskének a villám- 

gyors szárny, az elefántnak az ormány meg 

az agyar. Csak az a baj, hogy az örökkévaló 

egy kicsit elszámitotta ezt a böles gondosko- 

dást, mintha a kalkulusból kifelejtett volna 

valamit. Az embert. Milyen együgyüség a 

róka ravaszsága az ember csalafintaságához 

képest! Szinte gyerekeskedési Milyen köny- 

nyedén tapogatja ki a barlang kanyarulatait, 

amiknek a megépitéséhez a jámbor rőka min- 

den tudományát elpocsékolta. 

Hosszu, kétméteres póznát dugnak a 

barlangútba s az hamarosan, csalhatatlanul 

mutatja, merre viszen, merre, hol kan
yarodik 

az út. Egyik útszakasz sem tart két méte
rig 

sehol sem s minden új kanyarulatnál 
új göd- 

öt kell ásni, hogy a tekervényes rókapalota 

folytatását megtalálják. De az ember el nem 

fárad. Az erőknek arra a szégyenletes 
ará- 

nyára, hogy tiz emberész, tiz ember keze- 

munkája száll szembe egyetlen ü
ldözött vad- 

dal, ügyet sem vet. Sőt még társat is szive- 

sen lát s a bünre mindig akad kompá
nista. 

A tacskó, a borzkutya. Az erdőőr intésére 

nagy buzgalommal ugrik a harmadik gö- 

dörbe és szaglássza a róka nyomát. Mig az 

ember a számiító és száraz nyugalmával á
ssa 

a gödröt s lassan, de biztosan halad 
előre és 

közeleg a halálra itélt utolsó állomásához, az 

alatt a borzkutya az orrával 
turja s apró. 

hegyeskörmű lábával szilajon kaparj
a a bar- 

langútat, miközben vérszomjas türelmetlen- 

séggel szűköl, vonit és néha nagyot v
akkant. 

Ez a bestia a rendőr, a kém és a hőhér egy- 

személyben. Az üldözőknek. kész mulatság, 

valóságos szinjáték, amit művel. Eszükbe 

sem jut, hogy a szegény üldözött mit érez- 

het odalenn, amint ősi lakásának végső z
u- 

gába szorul és verejtékes rettegéssel hall- 

gatja, hogy körülötte, fölötte bontjá
k a falat. 

Az egyik munkás leszúrja az ásóját a 

töldbe és föltekint a gödörből Pandó Já- 

nosra. 
tt vab elsogja csöndesen — Lá- 

tom a lompos farkát. 

Csak egy-két lapátnyi hantot kell eltaka- 

ritani a barlang szája elől s látszik a háziúr 

vörösbarna bundája. Ott van, csakugyan 

Barlangja végébe szorblt az üldözők elől, de 

Az az ő védőfegyvere, 
onnan aztán ninecs tovább. Furfangja, egyet- 

len védekezőfegyvere csődöt mond s mind- 

össze annyit tud, hogy háttal fordul az ül- 

dözőknek és összegubbaszkodik, nyilván az- 

zal a hiábavaló reménykedéssel, hogy hátha 

nem veszik észre. 

Az erdőőr, a nagy munkavezető, szótla- 

nul int a fegyverével. 

— Félre az útból. 

Az emberek félreállnak. Köröskörül a 

néma erdőre a katasztrófa gyilkos hangulata 

ereszkedik s a kóborló szél lágyan suhan el 

a környéken, mintha láthatatlan világszellem 

volna, aki azért fordul errefelé, hogy a nagy 

Élet mélabús gyászdalát elsőhajtsa. És Pandó 

János fölhuzza a puska ravaszát és céloz. A 

fegyver közömbösen csattan, mintha maga a 

halál szólalna meg hideg csontajakával. 

Mintha itéletet hirdetnének, ridegen, lelket- 

lenül, ahogy az emberi biró beszél. Aztán 

eldördül. 

A füst lassan, lomhán szállong. S benn, 

az óduban, az áldozat összeroncsolt hátát el- 

borítja a vér. Majd a szegény halálrasebzett 

vad kinjában megfordul és haldokló fe
jét ki 

nyitja. Szembe akar szállni a veszedelemmel. 

De későn! Lihegő szájába ásót feszitenek, 

azt rágja tehetetlen, kétségbeesett d
ühhel. A 

vas csakúgy nyikorog, amint a fogaiva
l tépi. 

Aztán mihamar aláhanyatlik, erőtlenül. Ak- 

kor a tarkőjánál fogva kirángatják s oda 

dobják a zsendülő pázsitra, a borzkutyához. 

a hőhérsegédnek. Annak már csak annyi 

dolga akad, hogy az utolsó lehellete
t szoritsa 

ki a haldoklóból. De milyen gyönyörre
l végzi 

azt el! Tán Pandó Jáncs meg is irigyli. 

Persze, a kutyát. Pedig ha szive voln
a, meg- 

láthatná vele, hogy az a róka – anya. 
Anya! 

Ezt az egyet nem tagadhatja el. rés hiába is 

tagadná. 

A barlang szájából kidugja a fejé
t a kis 

rókakölyök s az egyik ember észreveszi és 

röhögve nézi. 

— Ni, a kis gonosztevő! 

Gonosztevőt.. A gyermek! Alis l
e 

het több egy hetesnél. Ártatlan, okos fejees- 

kéje van s mosolyogva néz föl az ismeretlen 

világra. Mintha nmuost átná azt legisleg- 

először. Az erdőt, lombos fáival, milyen széb
- 

nek láthatja! Kicsi tüdejének, melyet a te- 

remtő az erdők, a mezők szabad világa szá-
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mára alkotott, milyen jól eshetik a feléje 
áradó ezerféle illat! Bizalmasan pislog az 
émberekre, nem is sejtve, hogy hóhérok áll- 
ják körül. Azt hiszi, hogy az anyja előre 
ment, hogy az vezeti most is, mint a föld 
alatt, a kacskaringós szülői házban. És kö- 
veti az anyját. Tipegve, bátortalanul, mint a 
gyermek, mikor járni tanul. Durva kéz ra- 
gadja meg és kidobja a veremből, ki, a pá- 

zsitra, az anyja mellé, aki ott fekszik holtan. 
A kis róka még azt sem tudja. Látja az any- 
ját és annak édes, tápláló keblét s ahogy azt 

megpillantja, a gorombaságot, amivel hoz- 

zája került, egyszerre elfelejti. Föltápászko- 

dik és odaigyekszik az anyjához, szopni vagy 
játszani... De a kutya útját állja. Gyülölet- 
tel ront rája és a lábával tapossa, a fogával 
marcangolja és a földhöz vagdalja a gyámol- 

talan kis áldozatot, aki tehetetlenül vergődik 

a hóhér karmai között és keservesen jajgat. 

Igen, a hangja olyan, mint a gyermeksirás, 

szerencse, hogy nem tart sokáig. A fiatal lé- 

lek gyönge, mint a fiatal test, hamar elröp- 

pen. Akár emberé, akár rókáé. A sirása las- 

san halk nyöszörgésbe fordul és a haláltusá- 
ban elnémul az is... Lenn, a barlang szájá- 

nál másik kis róka bukkan elő. Azután a har- 

madik... ötödik... nyolcadik. Valamennyi 

ugyanazzal a gyermekes bizalommal kúszik 
az aányja után, az ember elébe... és persze, 
valamennyi annak a sorsára jut. A kutya az 
ellenség gyilkos dühével, az ember hidegen, 
könyörtelenül, sőt nevetve végez valamennyi- 
vel. Egyiknek se jut eszébe, hogy megdöb- 
benjen a hóhérmunkán, amivel egy családot 
irtott ki. Egy szint, egy hangot, egy vonalat, 
egy fakó sugarat a tarka Mindenség gyö- 
nyörü harmóniájából. 

Már ott feküsznek mindnyájan, mind a 
kilencen az avaron, a zsendülő pázsiton s az 
erdők szelid illatát bántóan zavarja meg a 

hullák temetői vérszaga. Az emberek egy pil- 
lanatra megállnak... Az az érzés, hogy itt 
életek pusztultak el, erőszakosan, utálatosan. 
éles ellentéttel reszket körülöttük a leve- 
gőben, de meg sem legyinti a lelküket. A' 
komor csöndben minden hallgat. Csak vala- 
hol a gallyon a fülemile szólal meg. Szerel- 
mes dalt esattog a szürke kis csavargó, de 
epedő nótája ugy hangzik, mintha a véres 
hekatomba fölött temetési éneket zengene. Al 
szörnyü tragédia gyászát itt is csak ő érzi 
át, a koldus poéta, a dalok nábobja. Csak ő 

siratja meg egyforma szomoruan az áldoza- 
tokat is, a pusztitókat is. A gonosztevőket. 

Lörinczy György. 
x 

Hányféle kiadása van Apréságok. e Adomák. 

Tudomány és tapasztalat. 

Balogh András, kepedi elő- 

fizetőnk érdekes levelet kül- 
dött szerkesztőségünknek. Le- 

velében közli, hogy idén na- 
gyon kevés akácvirág volt a 
fákon és mégis bő kukorica 
termés volt. Közli azt is, hogy 
az ő vidékén az a hit járja, 
hogy a kukoricát akkor kell 
vetni, amikor a kökény virág- 
zik. Előfizetőnk megjegyzi, 
hogy paszuly és szőlő nagyon 

kevés termett. A közlésből ki- 
derül, hogy vannak esetek, 

amikor a szabályok nem érvé- 
nyesek, éppen ezért ismételten 
kérjük olvasóinkat, hogy erre 
vonatkozó tapasztalataikat kö- 
zöljék velünk. 

Magyarországon van a világ 

legnagyobb ecseppkőbarlangja. 

A Felvidéken levő Aggte- 

leki cseppkőbarlang eddig 
részben Magyarországhoz, rész- 
ben pedig Csehszlovákiához 
tartozott. Az uj határrendezés 
következtében az egész bar- 
lang Magyarországhoz ke- 
rült vissza. A barlang járatai- 
nak hosszusága 22 kilőméter. 
A csehek a visszavonulás al- 
kalmával a cseppkőbarlang be- 
rendezését, világitását meg- 

Szövetség a barlang berende- 
zését a legrövidebb idő alatt 
helyreállitja Az aggteleki 
cseppkőbarlang rövidesen Eu- 
rópa egyik legnagyobb idegen- 
Hforgalmi nevezetessége lesz. 

rongálták. A magyar Turista 

a Bibliának? 
Az angol Nemzeti Muzeum 

ban a Bibliának közel három 
ezer különféle kiadását őrzik 
A Bibliából hetvenötöt még : 
XV-ik században nyomtattak 
Nevezetessége a biblia gyüjte 
ménynek egy 1830-ban, mada 
gaszkári nyelven nyomtatot 
Biblia. Érdekes, hogy Ameri 
kában a legelső Bibhát indiár 
nyelven adták ki 1661-ben. 

A nők védelme a középkorban 
A középkorban egyes váro 

sok a nők becsületét szigoro 
védelem alá helyezték. Igy, 
például sok helyen halállali 
büntették azt a férfiut, aki az 
utcán idegen nőt szólitott meg
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Államférfiak munkája — 

számokban. 

A nemzetközi válság ideje 

alatt nagyon sok államférfi 

végzett felelősségteljes és 

sorsdöntő munkát. Az állam- 

férfiak közül az óriási munká- 

ban többen nagyon lesová- 

nyodtak. A nemzetközi válság 

ideje alatt az államférfiak kö- 

zül Imrédy Béla, magyar mi- 

niszterelnök és Chamberlain 

angol miniszterelnök testsulya 

apadt a legtöbbet. Ez a meg- 

állapitás igazolja, hogy az ál- 

lamférfiak és politikusok élete 

nem rózsás, sőt munkájuk sok- 
szor az egészségüket is veszé- 

lyezteti. 

A viz ereje. 

Egy amerikai vendéglőben 

fogadás történt, hogy senki 

sem birja ki, hogy egy méter 

magasságból kezére másfél li- 

ternyi vizet cseppenként hul- 

lassanak. Az egyik hitetlen- 

kedő kezét a csepegő viz alá 

tartotta, azonban már az öt- 

századik csepp viznél abba 

hagyta a kisérletet. Óriási fáj- 

dalmak keletkeztek kezén és 

keze ugy felhólyagosodott, 

mintha megégett volna. 

Igaza van az orvosnak! 

-A kávé lassan ölő méreg, 

ajánlom, hogy mérsékelje a 

kávéfogyasztást. 

– Bizony, igaza lehet a 

doktor urnak, hogy nagyon 

lassan öl, mert én hetven éve 

iszom, s még mindig élek. 

— 

Milliókat érő kottákról rendki- 

vül érdekes cikket közöl a Dé!li- 

báb uj száma, amely nagy terije- 

delemben és gazdag 

jelent meg. 

Laptulajdonos: Mugyar Nép-R E 
Főszerkesztő: Gyallay Domekos 

eletős szerkesztő és ügyv irazgató 
dr. Srász Ferene, 

tartalomma t 

Azon előfizetőink részére, akik 

bármely ügyből kifolyólag ta- 
nácsra szorulnak, ezen rovatunk- 

ban készségesen megadjuk a vá- 

laszt. Tekintettel arra, hogy 

szakértőinknek a tanácsadás- 

ért fizetnünk kell, felkérjük 

olvasóinkat hogy a beküldött ta- 

nácskérő levélhez mellékeljenek 
20 lejt, (orvost tanácsokért 30 
tejt), könnyebbség okáért bélyeg- 

ben. A tanácsadás költségeit mi 

nem fedezhetjük. Ha a válaselt 

tevélben kivánják, ezenfelül még 
külön portódij is beküldendő. 
Csak azokra a levelekre válaszo- 
lunk, amelyekhez a 20 lej is ecsa 

tolva van. 

Hogyan különböztetjük meg a 

baromfiakat ivar szerint? 

A tenyésztőre nézve igen 

fontos tudni, miként állapit- 

ható meg az ivar pontosan 

tenyészállatainál. Ezért aláb- 
biakban közreadjuk a legfon- 

tosabb ismertetőjeleket. 
A szárnyasok nemzőszervei 

igen elrejtettek, ugyhogy az 
állat ivarát csakis mellékkö- 
rülményekből vagy szakszerű 
vizsgálat utján állapítkatjuk 

meg. 
A himivaru szárnyasok ren- 

desen nagyobbak. A himivaru, 

szinestollu szárnyasoknál a 

tollazat élénkebb színű. A ka- 

az élénkebb sznű tol- 

lazaton és a testnagy-ágon 
kivül a nagyobb taraj és sar- 

kantyu is jellemzi. 
Növendék állatoknál. kis- 

testű fajtáknál könnyű meg- 
különböztetni a kakasokat, a 

jéreéktől, mert a kakasok ta- 

raja gyorsabban kinő és pire- 

sabb színű, a jércéknél pedig 

a faroktollak fejlettebbek 
A lassabban fejlődő közép- 

nehéz fajtáknál aról 

kasokat 

a 

pedie 

lehet feolamerni a kakas akat, 

[begy a farktollazatuk nyitott, 

háttolluk napsütötte helyen 

figyelve csillog, mig a jércék 

háttolla fénytelen és farktol- 

lazatuk zárt. 
A pulykakakasokat az erő- 

sen kifejlődött orrháti függe- 

lékről, dús tollazatáról, to- 

vábbá a fej csupaszabb s a 
nyak felső részének tollatlan 
voltáról, valamint a böőrdi- 
szek, bibiresek fejlettebb vol- 
táról és a szőrpamacsukról is- 

merhetjük fel. Növendék 
pulykáknál a himivar a ké- 
alapját képező lencsenagyságu 

kidudorodó bőrképződményről 

állapiiható meg. 
Gunároknál a hosszabb 

nyak, feltartott és vastagabb 
fej, élesebb hang, nagyobb 
test, széles hát az ismertetőjel. 

Gácséroknál a rekedt hang, 
a felkunkorodott farktollak az 
ismertetőjelek. Gyöngytyuk- 
kakasoknál a tarajsisak na- 
gyobb, az áll alatti bőrzacskó 

pedig sötétebb kékszinű, mint 

a gyönygytyuk-tojóknál. 
Ludaknál, kacsáknál és 

gyöngytyukoknál az ivar pon- 

tosan megállapitható ugy, 
hogy az állatot hátára fektet- 
jük, végbélnyilására hátulról 

előre nyomást gyakorolunk s 

ennek következtében a him- 
ivaru állatoknál megjelenik a 

himtag. 
Ludaknál megállapitható a 

bimivar usztatással is. A vi- 

zen uszó gunár testének hátső 

része jobban kiemelkedik a 

vizből, mint a tojóé. Általános 
ismertetőjel még az is, hogy a 

himivaru szárnyasok farcsont- 

jai egymáskoz közelállók, al- 
testi nyilásuk szi ükebb, annak 

záróizma erősebb 

Amennsi naa eunár nmunő- 

sitéséára jelek 

gyenge Bizoón saz eset 

ben gun járnak minősíitott a
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állatokat egyenkint egy bizto- 

san gunárnak ismert ludhoz 

bocsátjuk. Ha a bebocsátott 
lud tényleg gunár, ez esetben ltább felsoroltáknak köszönetet AZ HPAROS 

EPAROSOK FIGYELMÉBE 

a két hd verekedni fog. mondunk a bejelentett uj elő- az uj területek kis- és közp- .k fizetőkért. iparosainak országos hetilapja. 
S. F. Magyarszovát. P. M. Ma-Megjelenik minden pénteken 10 gyarpalatka. B. B. Esztény. V. nagy oldalon. - Előfizetési ára 

B. Lóxod. B. E. Recsenyéd. K. I.negyedévi 75 lei. Kérjen mutat- Homoródszentmárton. Sz. M. Vá- ványszámot a kiadóhivataltól: rosfalva. Arad, Sir. Bradianu 18. 
ELŐőFIZETőINKHEZ! Mind- fraros-orthon- 

azon előfizetőinket, akik f. év vé- 
géig szóló hátrálékaikat még nem 
fizették ki, fokozatosan felszóli- 
toltuk réseben az általunk kitöl- T , ó g é D e k tött és kiküldött postautalvány 

Minden szó 4, vastagabb betü- 

vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 36 

lej. Állástkeresők részére 20 szóig 
40 lej. Előfizetőinknek minden 

szó 3, vastagabb betüvel 6 lej. 

Az apróhirdetési dij előre fize. 

tendő. Jeligés leveleket csak a felkasználásáv ad, Tészb a pedig ki- Smith Premier Nr. 60. Reming- portó beküldése csetén tonábbi- küldötteink által. akik a hátrálé- ton, Underwosd és Corona iro- 
tunk. Ugyszintén az érdeklődé- kos előfizetőket felkeresték és hát- gépek avári árban kanhatók 

rálékaik kiegyenlitésére szólitották 
fel. Ezen felhivásunkra az előfi- 
zetők legnagyobb része hátrálékát 

tököltséget. ki is egyenlitette, azonban van- 
nak még olyanok, akik ezt nem] 

Gazdakörök, szövetkezetek és tették meg és igy a hátrálék még 
hizlalással foglalkozó gazdák ten- most is fennáll. Ezt elsősorban 
geri ezükségletüket esetleg más azért tartjuk szükségesnek felem- 

liteni, mert az 1939. évi könyv- 

sekre is csak ugy adunk válaset, 
ha a válasz lev. lapot mellékelik, 

vagy bélyegben küldik be a por- 

takarmányi ecikkeiket a legolecsób- 

ban nálunk szerzik be. Érdeklő- "naptárunk a jövő hónap folyamán Gyári raktár amerikai és német 
dők kérjenek ajánlatot: Mezőgaz- megjelenik és csak azoknak küld- irógép és sokszorositó kellékek- 
dák Kereskedelmi Részvénytár- hetjük el a naptárt, akik előfize- ből. Speciális javitómüűhely az 
saság fiókja Brasov-Brassó. — téseikkel az év végéig rendben összes rendszerüű gépek részére Levelek románul cimzendők: vannak. Ennélfogva ismételten Használt irógépből nagy raktár. „Agriculturilor" S. A. Brasov. felszólitunk minden hátrálékost. ás 
Str. Voevodul Mihai 11. hogy fennálló tartozásukat legké- „R A B D 

aba, fa deg bonydesita odly IRŐGÉPVÁLLALAT izeti CLUJ, STR. REGINA MARIA 33 
Eladó azonnal negyvenöt hol- - 

das prima birtok Nagyküküllő együtt, akik már kifizették, a megyében, házzal és gazdasági könyvnaptárt az első szállitmány —— 
épületekkel, vagy anélkül. Meg- elküldésekor eljuttatjuk cimükre. ekrranzora 
bizva „Mediana", Cluj. Piata Akik később fizetnek, azok a nap- A Magyar Nép"-et terjeszteni Uririi 11. tárt csak később kaphatják meg. magyar kötelesség! 

Aratás és cséplés után a következő évi termésre készitjük elő a talajt. A jó gazda szorgalmasan gondozza földjét, mert a jól táplált föld sokkal 4öbb és jobb termést ad. A talajművelésre, forgatásra és trágyázásra szakszerüen tanit meg 

Dr. Magy Endre és Dr. Szász Ferenc 
z : ag cimű közel 700 oldalas számos 

magyarázatokkal díszitett teljes 
gazdasági szakkönyve. 

„Magyar Nép" előfizetői 
számára a könyv kézbesitési dijjal együtt csak SO Lei, a bolti ár egyébként 90 Lei. - A rendelés összegét kérjük előre beküldeni, mert az utánvételes postázás lényegesen többe kerül. — Megrendelhető a „Magyar Nép' kiadóhivatalánál Cluj, Strada Baron L. Pop 5. - Igyekezzen mindenki mielőbb megszerezni a Cs A ZD A VUDOKÁ N *Ycimű könyvelt! 
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Templomszentelés Boksánbányáa. 

A boksánbányai református templom 
szentelését Csernák Béla egyházkerületi fő- 
jegyző végezte. A szép ünnepségen résztvet- 
tek: Keresztes József resicai lelkész, egyház- 
megyei főjegyző, akinek fő érdeme, hogy a 
templom felépült. Ott voltak a sgzentelésen 
Streleceky Sándor, klopodiai lelkész, Nits Ist- 
ván, Nemes Elemér a bánsági egyházmegye 
esperese, Sós Béla lWugosi segédlelkész, Mül- 
der Béla füzesi lelkész. Megjelent az ünnep- 
ségen Jakabffy Elemér a magyarság egyik 
vezetője és Szende Nándor evangélikus lel- 
kész, esperes. A templom felépitését a hivek 
adományai és áldozatos közmunkája, továbbá 
a resicai egyház támogatása és gyüjtése tette 
lehetővé. 

MAGYAR NÉP 911 
SZISu 

Gyümölcsőt iuvaroz a sündísznó. 

A sündisznóról azt tartják, hogy a hul- 

lott gyümölcsöt tüskéire felszurva hordja 
vackába. A kérdés körül hosszu ideig vita 
folyt. A mellékelten bemutatott fénykép bi- 

zonyit. Látjuk, hogy a sündisznó hátának tüs- 

kéin gyümölcsöt fuvaroz. A megfigyelő sze- 
rint a sündisznó olyan módon vette hátára a 

gyümölcsöt, hogy a levélrakás alá bujt, ame- 

lyen a gyümölcsök voltak s addig mesterke- 

dett, amig nehány gyümölcs a tüskéire akadt. 
me a 

— 

Tanuld meg! 

Készitsünk gyógyszert kukoricacsutkából! 

Az embergyógyászatban gyomorrontás 

esetén szenet adnak orvosságképpen. A sze- 

met az állatoyógyászatban is sikerrel alkal- 

mazhatjuk. AÁllatok gyógyitására kitünő sze- 

net készithetünk kukorica csutkából. A ku- 

korica csutkát halomba rakjuk és meggyujt- 

juk., Az elszenesedett csöveket apróra zúzva 
és egyéb takarmányokhoz vegyitve, az álla- 

tok nagyon szivesen fogyasztják. Nem baj, 

ha a csutka nem szenesedik el egészen, mert 

igy még kellemesebb izü. A benne levő cukor 

ugyanis megpergelődik és az állatok nagyon 

szivesen fogyasztják. 
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Szorgos munkda verejtékét 

Mezők, rétek jól felélték. 

n fúrudt test hudd pihenjen, 

Gazdagodjék most a szellem. 

Mi okozhat ágyéktáji fájdalmakat? 

A keresztcsont vagy ágyék tájékán, kü- 
ltönösen nőknél, gyakran jelentkeznek fájdal- 
mak. Ezeknek a fájdalmaknak nagyon sok- 
féle oka lehet. Igy például okozhatják a fáj- 
dalmakat a rossz cipő, szabálytalan lábállás 
idegesség, hülés, megerőltető 
gyomor és altesti 
takból következik, hogy keresettáji fájdal- 
mak esetén nem szabad hágziszerekkel kisérle- 
tezni, hanem seakorvoshoz kell fordulni, aki 
alapos vizsgálat után állapitja meg, hogy mi 
okoeea a fájdalmakat? 

munka, vese, 

Szakszerü ültetés. 

— Nem lesz ez a gödör túlmély annak a 
kis fának, szomszéd? 
— Dehogy! Énnem akarom, hogy a gyü.- 

mölcsért létrára kelljen másznom, mint 
kendnek. 

bántalmak. Az elmondot- 

Alsó diszünknek „Körties fojó párna 
haj", a felsőnek „Abrosz forma párna haj" a 

népies neve. Az irásos diszitések nevei faluk 

szerint váltakoznak, nagyon sok különös, sok- 

seor érthetetlen és megmagyarázhatatlan név- 

vel találkozunk, egyik másik diszitésümknél 
érdekességük miatt jegyezzük meg a népies 

elnevezésüket. 

Biztositsatok a „MINERVA" biztositó intézetnél! 
BUN DE IMPRIMAT. — Kiadja a „Magyar Nép" R. T. Cluj, Str. Baron L. Pop 5. — Nyomta a Minerva R. T. 3049 


